



能自立真好

原光辉

我已有近一年不乘公交车出门了。一来是疫情的原因,二来是自己年龄大了,孩子们怕我摔跤。但我内心总不服,难道我真的老到连公交车也不能坐了?

那天是平阳路一家药店有优惠活动的日子,正好我吃的降糖药快没有了。孩子们有的忙上班,有的忙看孩子,我尽量不给他们添麻烦。保姆平时对我出门也看得紧,没有她陪,家门也不让出。正好她回家参加婚礼去了,我想,今天是我单独出门、乘公交车、自主办事的好机会。于是,我违背孩子们对我定的“不准一人出门”的家规,使了个大胆,拐杖也不拄,从家到平阳路学府街站走了700多步,然后乘公交车到了平阳路康隆商城下车,又走了200多步到药店。我顺利地、小心谨慎地走了进去。

药店的售货员对我接待热情,服务周到,感动之

下,我加上了她们的微信。买好药后我原路返回,平安到了家。我成功地经受住了单独出门、走路、乘公交车、办事的考验,说明我虽已89周岁,但走路还行,脑子还没痴呆。在这次自立办事的过程中,我思想坚定,但行动很谨慎,慢着走,多看路。

对于我的单独行动,孩子们认为我是冒险。我正在买药时,二姑娘打来电话,她知道我独自出门,当时没怪我,只说:“爸,你要小心!”12点多我回到家时,她打来电话可批评我了:“你快90岁的人了,还想的省那几个钱。万一有个长短咋办?”我知道,如果让其他儿女知道了,尤其儿子知道了,肯定没好果子吃。不管咋,我这次自我体验成功了,以后行动还得听孩子们的。如果稍有不慎,酿成不好的后果,受罪的是自己,受累的是孩子们。我知道,谨慎快乐过日子,少给儿女找麻烦,这才是养老之道。



老来伴 常欢乐

周海德

老伴今年70岁了,仍然好动,每天上午出去跳会儿舞,下午出去打会儿牌,生活很有规律,天天过得快乐。我则不同,好静,爱一个人在家看看书,写写字。在工地忙碌了一辈子,能静下来做自己喜欢做的事情,我感到很满足。

一天下午,我在家看书,老伴歪在沙发上看电视,一副没精打采的样子。我走过去问:“老伴,今天怎么不出去打牌呀?”她一脸失落地说:“大妹子家中有事,三缺一,玩不成了。”哦,原来不高兴是因为打不成牌呀。我便对她说:“大妹子来不了,不是有我嘛,别闷在家里,我陪你们去玩。”老伴抬头看了看我,说:“你陪我们玩?谁不知道你是书虫,舍得放下书?”我笑笑说:“成人之美,人之常情,何况是为了自己的老伴呢,我今天不看书了,就陪你们玩。”老伴见我打定主意要陪她,高兴了,忙说:“你真要参加,我就给牌友打电话了。”说着就掏出了手机,看她又急又乐的样子,我暗暗笑了。

从此,她们只要三缺一,老伴第一时间就会想到我,我也总是随叫随到,心甘情愿当替补,乐得老伴常笑着说:“家有老伴就是好,玩牌缺人不用愁。”

通过陪老伴打牌,使我体会到:少年夫妻老来伴,夫妻到了老年,并不需要谁作多大贡献,需要的是更多的互相体贴和照料,陪伴和相互支持啊!



我家的开心果

郭秀川

小外孙说话晚,快两周岁了才会说些简单用语。但是他爱听书,爱看绘本,尤其是车标卡片,可以在5分钟里正确指认100多张。他每天像个小小哑巴一样,常常拿书比画着让你讲这个,讲那个,那表情真是专注又虔诚,开心又兴奋。

为了让他早日开口说话,家里人都很耐心,给他讲了一本又一本的故事,简单的句子,让他跟着学读,但他都是沉默。有一天,坐车出去玩,对面行驶过来一辆轿车,宝宝突然大叫“奥迪奥迪”,终于会开口说话了。打那以后,话匣子便打开了。

有一天,他指着鱼问:“它咋不动了?”我说:“鱼杀了吃肉还会动?”“杀它,它咋不喊‘救救我吧,救救我吧?’”一脸的认真。看到大人嬉笑打闹,他会严肃地说:“不要吵架,不要骂人,我是警察。”早学会上厕所的他,有天竟然尿在地上,我一边批评他,一边用洗地机收拾。听洗地机发出吸水模式声音时,他问:“为啥不是吸尿模式呢?”我顿时明白了他尿在地上的用意。真是个捣蛋的小家伙。

有一天,他对我说:“姥姥,我爱妈妈,不爱爸爸。”“为什么?”“因为他凶我。我要把他放在垃圾桶里,让物业的爷爷拉到垃圾中转站。”晚上我和他爸妈学说他的话,他立即捂住我的嘴说:“我爱爸爸也爱妈妈,因为爸爸最帅,妈妈最美,我最可爱。”瞧瞧,姥姥里外不是人了。姥爷总是叫他“臭鸽蛋”,有天他不仅不答应,还纠正姥爷,“我不叫臭鸽蛋,不好听,不好听。”看这三岁的小子知道美丑了。

有个绘本叫《农场大发现》,每次都要给他读前言,共有82个字。有天他抢着说,“团团圆团圆念”。他念得一字不落,字字正确,连大人的语气都学得惟妙惟肖。读完了,他又加了好多话,比如,公鸡为什么打鸣,母鸡咋不会飞了,马会站着睡觉,驴会打滚,团团每天喝牛奶,以及小鸭子、小白兔、小老鼠、猪头鹰、萤火虫……绘本里所有的动物名字几乎都提到了。笨嘴宝宝不开口则罢,一开口语出惊人,有时讲绘本里的故事还故意张冠李戴。听着他如今说出的话,常常让人笑得岔了气。



老伴助我走出困扰

李汝飘



老伴还安排我做些力所能及的活计,让我尽量生活自理,不依赖别人。我每天坚持刷锅洗碗,感到自己尚能干点家务,心理感受真的大不一样。老伴还经常跟我聊天,回忆我们牵手同行60年的点点滴滴。过往的日子,我们尽管也有过争吵,但老伴总是十分大度地原谅我,她肯定我一辈子工作认真,热爱学习,注意教育子女。我十分热爱写作,老伴也给予了我多方面的帮助。尤其当我因腿脚不便不能外出参加活动而情绪低落时,她鼓励我不悲观不放弃,她为我提供写作素材,帮我挖掘题材和现实生活内涵,拓宽思路,并对我的稿件进行认真的评析,肯定优点,指出不足。

在老伴的精心照护下,我终于走出老年疾病的困扰,走在战胜疾病,积极向上,保持着正常生活的道路上。

我正好借鉴这种做法,先把老妈视为“长辈朋友”。平日遇到邻居或亲友圈中的长辈,我会保持适当的社交距离,嘘寒问暖而不挑剔他们的缺点。我想,如果我做到善待其他长者,当然也可以试着改变对待老妈的方式。

按重视长幼尊卑的传统,我们做子女的习惯把父母视作高高在上的存在,对于他们老年后各种“莫名其妙”的行为,自然产生不解、错愕、愤怒,甚至失望;但距离就是美,假设在心里将彼此关系降为“朋友”,让视角从仰望变成平视,就不会因期望过高而失望。

对待朋友,我总是保持客气,懂得避免讨论敏感话题,对于友谊起伏,也知道保持平常心。所以,跟老妈话不投机,那便不要对她传过来的讯息太认真。

如果说做人要随遇而安,这应该也包括学习接受“家家有本难念的经”,有些事不需小题大做。

退一步想,迈进不同人生阶段,每个人都会改变,差别是改变多少而已。当父母进入晚年,除了容貌衰老,思想和个性也会跟年轻时不一样,顽固保守也属自然现象。我们做子女的事先做好心理建设,便不会少见多怪。

如今,老妈仍然“保持真我”,在“同温层”寻开心,这是好事;不同的是,我学会视她为一个“长辈朋友”,不再处处纠正她,母子之间的相处也变得和谐了。

